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42. szám. Brassó, Csütörtök, április 14-én. III. évfolyam 18397. 

A véradól. 

Országszerte közelednek a katonai fősoro- 

yások befejezésükhez. Itt-ott az eredmény köz- 

hirré is jutott már. Egyes vidékeken teljesen 

kielégitő, másutt pedig feltünően gyenge. 
Fogarasmegyében – mint már volt al- 

kalmunk megemlékezni róla — feltünő gyenge 

eredménye volt a sorozásnak. Nagy része a 

hadköteleseknek nem állott elő a sorozó bizott- 

ság elé; a kik eléállottak, azokból alig tiz szá- 

zalék vált be. Ép oly hirek érkeznek Három- 

székmegye Bereczk nevü városának román 

sorozó járásából. Őtt is hiányzanak a hadkö- 

telesek. De épenséggel megdöbbentő adatokat 

mutat fel a hétfalusi román sorozó járás, a 

hol az ismeretlen tartózkodásu hadkötelesek 

száma százakra megy, sőt majd az ezret is 

meghaladja. 
Évről-évre megujul ez a baj. Évről-évre 

százakkal marad fedezetlen az ujjonczjutalék. 
A román nemzetiségü hadkötelesek jónak lát- 
ják odább állani s találnak menhelyet a szom- 
széd Romániában. 

Nincs s nem is lehet annyi csendőre az 
államnak, hogy azok a határszélre állitva, meg- 
akadályozzák a román katonakötelesek és-a 
cselédek átszökését. Romániába. Mennél inkább 
történik e szökés a határnak gyenge őrizete 
mellett! A román legény ugy ismeri a titkos 
átjárókat, akár csak otthon a szobáját. S ha 
egyszer túl van a határon, ha román földre 
jutott, akkor Magyarország örökre leszámolhat tetlen. Szerződést javasol Romániával 

vele; az többé vissza nem jő. Hiába annak 
a királyi kegyelem, mely elengedi a szökevé- 
nyeket törvény szerint sujtó büntetést. 

A mig maga a román kormány nem fog 
e tekintetben szigoru törvényekkel s rendsza- 
bályokkal intézkedni; a mig Románia nem 
fogja az idegen állam katonaköteles alattvalóit 
határairól visszatolonczoltatni: addig hiába 
minden erőlködésünk, mi évről-évre több és 
több hadkötelest fogunk vesziteni S ezt külö- 
nösen akkor, ha – mint megbizható forrás- 
ból értesülünk — Románia besorozza a 
magyar alattvaló hadköteleseket a 
román hadseregbe. 

Hogy lehessen ezt megakadályozni ? 
A magyar alattvalóknak a román hadse- 

regbe való besorozása megakadályozható egy- 
szerű diplomácziai tiltakozással, – csakhogy 

természetesen a kellő erélylyel. Ha külügyi 
hivatalunk reá fog mutatni a megdönthetetlen 
adatokra s azon nemzetközi szerződésre, mely 
szerint egyetlen állam sem bir feltétlen ren- 
delkezési joggal a más állam alattvalói fölött: 
bizonyára meg fog gondolkozni a román kor- 
mány is, hogy folytassa jövőre is eddigi eljá- 
rását. De ha a mi politikánk puszta türelem- 
ből áll, ugy Románia oktalan volna, ha nem 
azt tenné, a mit akar, lett légyen az szabad 

vagy nem szabad. 
Sokkal nehezebb azonban a Romániába 

szökött katonakötelesek előállitása. Brassóme- 
gye alispánja évről-évre egy életrevaló javas- 
latot tesz a honvédelmi miniszternek a megye 
közigazgatási bizottsága utján. Csakhogy némi 

különbséggel ugy jár vele, mint Irányi Dá- 
niel a képviselőházban az ő évenkénti vallás- 
szabadsági inditványával. A különbség csak 
az, hogy a közigazgatási bizottság, il etve az 
alispán javaslatát agyonhallgatják a honvé- 
delmi miniszteriumban, Irányi javaslatára felel 
legalább Trefort miniszter s a ház legalább 
leszavazza. 

A közigazgatási bizottság legközelebbi ülé- 
sén fog az alispán jelentést tenni a fősorozás 
eredményéről. Bizonyára ujból megteszi szo- 
kott inditványát. A közigazgatási bizottság 
ujból magáévá fogja azt tenni s felterjeszteni 
a miniszterhez. - S vajjon ismét hallgatás 
lesz-e a felelet ? : 

Pedig a javaslat életrevaló s nem kivihe- 

a katonaköteles szökevények kiadása 

tárgyában. – Mi van ebben kivihetetlen ? 
Semmi. Románia kormánya élén ma egy eu- 
rópai müveltségü s államférfiui tapintattal fel- 
ruházott kormányelnök áll, a kivel talán nem 
volna lehetetlen ez irányban alkuba bocsát- 
kozni. De bárhogy is legyen, ezt megkisér- 
teni feltétlenül kellene s pedig annyival is in- 
kább, mert más, jobb méd eddig nincs. 

Csak igy volna végre elérhető, hogy a 
hazai román lakosság nemcsak lapjaiban ad- 
jon véradót az államnak, hanem tényleg, ugy 
mint mi mindannyian. A román lapok nap- 
ról napra nagy garral hivatkoznak a véradóra, 
melylyel ők az államnak adóznak. Hivatkoz- 
nak pedig a sokat emlegetett elnyomatás (?!) 
rikitóbbá tétele végett. 

Pedig nincs nekik mire hivatkozniok. Ha 

már akarnak hivatkozni valamire, ugy leg- 
jobb volna — s ezzel még jó szolgálatot is 
tennének az államnak — hivatkozni arra a 
kötelességre, a melylyel mindnyájan tartozunk 
a hazának; figyelmeztetni a románokat, hogy 

a katonakötelezettség elől való megszökés bűn 
a haza ellen. 

Ezt tegyék meg! 

Belföld. 
Brassó, ápr. 13. (Vámerzerződés.) A román 

vámszerződés ügye még mind régi stádiumában van. 

A szóbeli tárgyalások megszakadván, most irásbeli 

tárgyalások kezdődnek. Jó jelnek tekinthető minden- 

esetre, hogy mindkét fél megbizottjai hisznek a ked- 
vező eredményben. A román kamarában ez ügy fel- 

merült már s erre nézve utalunk külföld rovatunkra. 

Brassó, ápr. 13. (A szállitási adó.) A szálli- 
tási adó felemeléséről szóló törvényjavaslat ápril hó 

2-án nyert legfelsőbb szentesitést és ápril hó 9-én 

mint XIV. törvényezikk kihirdettetett. Ezen törvény 

értelmében a felemelések életbelépésének napja ren- 

deletileg lesz megállapitandó. A mint a ,Bud. Corr." 

értesül, a kormány a személyszállitásra vonatkozó fel- 
emelést junius hó 1-én, az áruszállitások utáni fel- 

emelést pedig julius hó 1-ével szándékozik életbe- 
léptetni. 

Külföld. 
Brassó, április 13. (J.) Az általános politikai 

helyzet semmiben sem változott. Ugy látszik, ünnepe 

volt a politikának is, mikor minden munka szünetelt. 

Csak a román kamara egyik gyülése vonja 

magára figyelmünket. Ugyanis a kamara f. hó 11-én 

tartott ülésében felhatalmazta a kormányt, hogy a 

román-fránczia ideiglenes kereskedelmi egyezményt 
az év végeig meghosszabbithassa; továbbá hogy az 
ujabban létrejött egyezményeknél érvényre juttatott 

közgazdasági rendszer figyelembe vételével s a marha- 

és gabonakivitel biztositásának föltétele alatt ugyanaz 
időig más államokkal is köthessen ideiglenes egyez- 
ményeket. 

Perekydes miniszter a vita folyamán mindent 

elkövetett, hogy az Ausztria-Magyarországgal való ke- 
reskedelmi viszonyok kielégitően rendeztessenek, an- 
nál inkább, mivel a szomszédos monarchiához való 

viszonyok nagyfontosságuak. A kormány már az első 

tárgyalások alkalmával közölte nézeteit a parlament- 
tel, — kijelentvén, hogy nem uitkolta el az osztrák- 

A „BRASSÓ TÁRCZÁJA. 

Oláhországi ezigány népdal. 

Az eredetiből forditotta: K. F. 

Bojtár vagyok. .. 

Bojtár vagyok, bojtár lettem. 

Czifra ostor a kezemben; 

Most indulok a faluba, 
Szép asszonyhoz mulatóba. 

Fehér asszony a kedvesem, 

A teketét nem szeretem; 

Egész környéket bejártam, 

Szebbet, mint ő, nem találtam. 

Láttam egyet lent a völgyben, 

De rút hangu a beszédben ; 

Szép szavu az én kedvesem, 

Estve, reggel megölelem. – 

Mit vétettem, mit tehettem ? 
Hozzá többé nem mehettem! 

(Jászvásáron.) Üstös Laezi. 

Politika és szerelem. 
– Történeti beszély. — 

tOroszból.) 

(Folytatás.) 

— Nem lehetne-e ezen körülményt előnyünkre 

felhasználni? — folytatta Woronzotf gróf rövid szüne- 
tet tartva. — Vajjon a fiatal trónörökös óhajtása, ki 
előtt atyja szándékai nagyon is ismeretesek, nem vol- 

na e döntő s nem volna-e képes legyőzni azon aka- 

dályokat, melyeket szive vonzalma elé tesznek? Gusz- 

táv Adolf herczeg elérte már a tizenhetedik évet. 
Rendkivül érzelemdus, sőt ábrándos ifjunak mondják, 

Ebben a korban s ily tulajdonságok mellett valóban 

nagy ritkaság volna, ha a karok s rendek ajánlata 
többet nyomna, mint az ő saját szivének sugallata, 
ha a hereczeg, gyámjainak parancsaiból Schwerinbe 

menne, holott szive Szentpétervár felé vonzza! 
A miniszter, ugy látszik, eltalálta a császárné 

szándékait, mert homlokáról eltüntek a redők s vo- 

násain visszatükröződött a tetszés. 

– Nagyszerü — kedves gróf, ön oly tanácsot 

ad, mely csakugyan czélhoz is vezethet! A szerelem- 

nek segitségünkre kell jönnie, a hol nem elég a po- 

litika, Ez oly hatalom, melyet még sohasem sikerült 

legyőzni Szükségből felhasználható lesz a svéd karok- 

1) 

kal s rendekkel szemben is. Rajtal igye ezzünk fel- 

kelteni s feltüzelni a herczeg szerelmét, a mi a je- 

.
 

len körülmények között nem is lesz oly nehéz föladat. 

Titkos ügynökeinknek a svéd udvarnál rögtön kiadan- 
dók az utasitások s nekik csak nagyon ügyetleneknek 
kellene lenniök, ha már nehány hónap mulva a svéd 
trónörökös, mint kérő nem jelennék meg Szent- 
Pétervárott. 

A tanácskozás ez után más tárgyra tért s a két 
miniszter csakhamar búcsut vett. A császárnő egyedül 

maradt. Visszalökte a papirosokat, kényelmesen hát- 

ravetve magát székében. 
Gondolatokba mélyedve támasztotta fejét kezére; 

szemei mintegy álomra voltak lezárva. De az elme 

hatalmasan dolgozott a magas homlok mögött; majd 
messze, a tengeren tul voltak gondolatai, majd itthonn 
időztek, családja körében. Harminczöt éve mult, hogy 

trónra lépett. Fényes, tettgazdag korszak. De magán- 

élete sokkal kevésbbé boldog. Homályos tette, mely 

harminczöt évvel ezelőtt uralomra juttatá, férje, III. 

Péter természetellenes vége, sulyosan nehezedett lel- 

kére. Oroszországban nem volt halandó, a ki ajkára 

merte volna venni III. Péter czár nevét, ő maga nem 

tudta feledni. 

A mint Katalin igy tünődve, mélyen gondola- 

taiba merülve ült asztala előtt, halkan megnyilt egy 

mellékajtó, mely a palota belső termeibe vezetett s a 
küszöbön egy megigéző alak lőn látható. Egy női lény, 

fél gyermek, fél leányzó, egy rohamosan virágzásnak
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szerződést a marha- és gabonakereskedelem biztosi- 

tása nélkül. 

Jóllehet az első kisérletek eredménytelenek vol- 

tak, a kormány azóta minduntalan kedvező ered- 

ményre törekedett. Habár a nehézségek nagyok, mind- 

hogy kielégitő haladás történt e kérdésben. 

A miniszter biztositá a házat, hogy a kormány 

az ország ez érdekeit egész Románia óhajának meg- 

felelőleg szem előtt tartandja. És nem fognak oly 

ideiglenes egyezményt aláirni, mely magában ne fog- 

lalná mindkét biztositékot. 

Román lapszemle. 
A szabad Románi hadseregében verekednek, 

ezt eltagadni nem lehet - e ne tagaduit, annak da- 

czára, hogy a törvények ezt tiltják és a közvélemény 

ellenőrzi azt. A verekedés rendszere mély 
vert ott s megé: demli, hogy vele komolyan 

kozzunk. 

,Verekednek a hadseregben. Miért verekednek ? 
mert másképen nem tehetünk. Mit akar uraságod? 

Ujonczot adnak át; megmutatod, hogyan álljon, ho- 

gyan tartsa testét s vezényeled: ,Fő jobbra s jobb 

helyett balra forditja ftejét. Kijavitod egyszer, kétszer 

.. végre pofon kapod.? 
Ime igy válaszolnak. Szóval 

verekedés nevelési rendszer, az ujjonczok nem fogják 

fel gyorsan a hallottakat s hogy jobban fejükbe mász- 

szék a vezényszó, a tisztek ütik őket. Ime az eljárás. 

Igy folytatja a bukaresti ,„Telegraful egy hosz- 

szu vezérezikken át s kimutatja, hogy a tiszt urak, 

bár máskép okos, tudós katonák lehetnek, fogalom- 
mal sem birnak a módszertan elveiről, tehát a tiszt 
urakat kell megtanitanitani legelőbb a nevelés-oktatás 

elveire s akkor mindjárt másképen lesz a hadseregnél 

is, mint az iskolákban. 

Az iskolákban is a durva verekedés virágzott, 
midőn a tanitók a nevelés- oktatástant hirből sem is- 

merték. Ma már az iskolákban nem verik a gyerme- 
keket, a verekedés a badseregnél vert erős gyökeret: 

Azonban onnan is ki fog veszni, mihelyt a tiszt-tanár 
urakat methodikára is tanitják.- 

Mondanunk sem kell, hogy a ,Telegraful. jó he- 

lyen keresi a bajokat. A reformot a tiszt-tanár urak- 

nál kell kezdeni. E felszólalásra okot legközelebb az 
adott, hogy egy végzett jogászt, ki mint egy évi ön- 

kéntes szolgál, kegyetlenül elvertek. Tehát a szabad 

Romániában is fordulnak elő visszaélések a tiszt urak 

foglal- 

részéről! Meg is mosdatja őket a szabad sajtó szappan 

nélkül. Csak az a nagy baj, hogy a „Telegrafult maga 

szomorkodva örökiti meg, hogy Romániában a sajtó 

tekintélye alásülyedett; nem adnak arra ma már sem- 
mit. Tehát a sajtóügy is reformra várakozik. Hát az 

országgyülés ? Ez ott is, mint nálunk, végnapjait éli s 
multjára visszatekintve, az ellenzéki sajtó véleménye 

szerint pihenni mehet, mert nem felelt meg a benne 

helyezett várakozásoknak. Igaz e? kérdezi a kormány- 
lap. Nem igaz; mert ez az országgyülés szavazta meg: 

1) A kereskedelmi törvényt. 2) A községi törvényt. 3) 
Az ipartörvényt. 4) Az Oroszországgal kötött vámszer- 

ződést helybehagyta. Ez pedig nagy vivmány, mert az 

Oroszországnak hátrányára, Romániának előnyére 

ütött ki, s ezt a legtekintélyesebb orosz lapok mond- 

magyar kormány előtt, hogy nem köthet kereskedelmi 

amellett a most megkezdett tárgyalások tanusitják, 

gyökeret 

hadseregünkben a 

és a mely 48. 

ják. Megszavazta a Germániával kötött szerződést s 

igy nem élt hiában az országgyülés. 
Hogy többet nem tehetett, annak oka az ellen- 

zék, mely á48 interpellácziót intézett a miniszterekhez 
interpelláczió 27. ülés drága idejét 

emésztette meg. 

Hogy milyen sezinezetű volt ezen interpellácziók 

legnagyobb része, felesleges mondanunk. Ránkór, sze- 

mélyes ámbiczió. Ennyi. Önként értetik, hogy ezekért 
a liliputi ellenzékre háritja a kormánylap a felelőssé- 
get. Ez is az egyik interpelláczió a javából. 

Stroics képviselő azt kérdezi a belügyminisz- 
tertől, hogy miért nem engedi meg Moldova észak: 
részében a földbirtokosoknak, hogy Bukovinából hoz- 
hassanak munkásokat, értsd: csángókat. Bretianó azt 

feleli, hogy ezt csak akkor engedheti meg, ha kimu- 

tatja a földbirtokos, hogy nincsenek a községben ele- 
gendő román munkások. Ebből is látszik, hogy a bu- 

kovinai csángokat nem bocsátják be Moldovába. A 

moldovai földbirtokos e miatt az atyáskodás miatt so- 

kat veszit, mert a román munkások nem pótolják a 
csángókat. 

Ezt már Cogalniceanó is belátja és épen ezért 

ujabb interpellácziót intéz a belügyminiszterhez a 

moldovai földbirtokosok érdekében. A senatusban is 

interpellálta a b. minisztert dr. Trumusána szenátor 

az or-szágban előforduló igen elterjedt magzatelhajtás 
miatt, de nem igazolta állitását statisztikai adatokkal 

s igy Stalescu miniszter és Gika D. felszólalásukra az 

interpelláczió elejtetett. Gika D. az ingyenes szülőhá- 
zakra hivatkozott, melyeket más országokban nem le- 
het feltalálni. Nem eszélyes az országnak hirét köl- 
teni, mint a miként a tények állanak. A polgári há- 

zasság biztositja a törvénvtelen szülött állását. 
Czenkalji. 

E. M. K. E. 
Az E. M. K. E. brassómegyei fiókja mult pén- 

teken rendes választmányi ülést tartott, melynek le- 
folyásáról tér szüke miatt csak ma referálhatunk. 

A gyülésen a vidéki tagok közül ez alkalommal 
senki sem volt jelen, minek oka bizonyára a nagy- 

pénteki ünnep volt. 

Első tárgynak bejelentetett Nagy Gyula kir. 

erdőfelügyelő, mint alapitó tagp, - a ki közvetlenül 
a kolozsvári központnál jelentkezett s Kollár Illo- 
na kisasszoy helybeli óvónő, mint rendes tag, — 
a ki az elmult két évre is befizette tagdiját. Kapcso- 
latban ezzel jelentés tétetett, hogy Platskó György- 

né urnő a bolonyai kisdedóvó intézet javára 31 frtot, 

Szmik Gáborné urnő a kulturegyesület javára 8 frtot 
küldött. A gyülés jegyzőkönyvileg fejezte ki köszöne- 
tét ezen lelkes honleányoknak. 

A márczius 15-iki bizottság jelentése elismerőleg 
vétetett tudomásul s midőn egyrészt az azon alkalom- 

mal közremüködötteknek jegyzőkönyviköszönetet szavaz- 
tatott, ugyanakkor kimondatott, hogy a jelenlegi már- 
ezius 15-iki bizottság állandósitottnak tekintetik. 

Papp Ferencz fiókegyesületi pénztáros hivata- 
láról lemondván, a gyülés ezt sajnálattal tudo- 

másul veszi s egyhangulag Józsa Mihályt választja 

pénztárossá; ugyszintén a Brassóból eltávozott vál. 

tag: Kenyeres Adolf helyébe Vizy Józset törvény- 
széki birót választotta. 

Különböző egyéb tárgyak között különösen föl- 

-- 

induló bimbó volt. Szebb a legszebb virágnál, mely 

még csak most van fejlődésében. Gyönyörü fehér ruha 

fedte karcsu, csinos termetét, mely csak most kez- 

dődik a maga szépségében kifejlődni. Nemes s szabá- 
lyos arczán e korban csak ritkán található fönség 

nyugodott, de egyuttal annyi ártatlanság, szelidség és 
jóság, hogy az ember akaratlanul egy felsőbb lényt 

vél benne látni. Hófehér nyakára gyönyörü világos- 

barna hajfürtök hullottak alá, melyek a halántéknál 

egyszerűü aranykerettel voltak körülvéve. 

A mint a lányka megpillantotta a székében moz- 

dulatlanul ülő császárnét, hamis mosoly vonult el fi- 

nom vonásain. Bal mutatóujját ajkaira téve, vissza- 

fojtott lélekzettel közeledett mindinkább, lábujhegyén 

járva, nehogy zajt okozzon. Közvetlen a császárné 

széke mögött megállott, gondolkozva, 

jelt ittlétéről. Ekkor Katalin hirtelen lobocsátá karját, 

észrevéve azon kedves alak árnyékát a földön, mely 
tőle oldalt a szőnyegre esett. 

— Te vagy az, gyermekem? — mondá a csá- 

szárnő, megfogva a leányka kezét s magához vonz- 

va őt. 
—– Nem is vettem észre, hogy bejöttél. 
— Bocsánat édes nagymama, — válaszolá kel- 

lemesen csengő hangon a szép leányka. 
—– Tudom, hogy nem lett volna szabad ide jön- 

nöm, Schulendorf asszony megmondá nekem, hogy 

hogyan adjon 

nagymama bezárkózott a miniszterekkel s bizonyára 

nagyon meg fogna nehezteni, ha hivatlanul alkalmat- 

Hat lankodnám, de én még sem tehettem másként ! 

órára van rendelve a kocsi, melylyel Gascsinába me- 

gyek. Ki tudja, mikor lesz vége a minisztertanácsnak 

s én egy hétig nem láthattam volna az én kedves 

nagymamámat, – mert csak egy hét mulva jöhetek 
ismét be a városba. Igy aztán bátorságot vettem ma- 

gamnak s Schule dorf asszony engedelme nélkül is 
belopóztam. Haragszik rám, kedves jó nagymama ? 

Katalin, kinek gondolkodó kifejezést öltött vo- 

násai már a kis leány megpillantásakor felderültek, a 

gyermekes csevegés hallatára nem zárkozhatott el 

egy mosolytól. Kezén fogta a gyermeket, gyengéden 

kisimitotta homlokából a hajfürtöket s édes csókot 

nyomott az üde, korallpiros ajkakra. 
– Haragudni? mondá aztán; 

mert szeretsz engem? Hova gondolsz gyermekem ? 

Hisz igaz, őszinte szeretet a világon nem oly min- 

dennapi, hogy annak láttára közönyös, avagy éppen 

haragos lehessen az ember. Hát te azt hiszed, hogy 

én elbocsátottalak volna téged, mielőtt elbucsuztunk 

volna egymástól ? Bizonyára nem! A legsürgősebb 

ügyek sem tartóztattak volna ebben. Hisz ma egész 

nap te voltál kizárólag gondolataim tárgya. Sőt e percz- 

ben is csak rólad, javadról s jövődről gondolkoztam. 
(Folytatása következik.) 

– haragudni, 

ügy barátok körében is 

emlitést érdemelnek a központ átiratai a népfölkelési 
szállitások tárgyában, melyekből kitünik, minő óriási 
áldozatokat hoz az E M. K. E. ezen országrész ipa- 

ráért. : 
A gyülés örvendetes tudomásul vette ezt, telje- 

sen helyeselvén az elnökségnek ezen ügyben tett in- 
tézkedéseit. Kapcsolatban ezzel örvendetes tudomásul 

vétetett, hogy az E. M. K. E. május havában Buda- 

pesten nagy bazárt fog rendezni erdélyi iparczikkek- 

ből. Tekintettel a különböző helyi viszonyokra s a 

sikerre, a gyülés ezen ügyet elhatározta áttenni a 

a brassói kereskedelmi és iparegyesületbez, felkérvén 
azt a közremüködésre; ugyanekkor megbizván Szte- 

rényi József jegyzőt, hogy ez ügyben az egyesület ré- 
széről a szükséges intézkedéseket megtegye. 

A belvárosi kisdedóvó intézet számára egy nyári 
szin készittetése határoztatott el, mig ezzel egyidejü- 

leg utasittatott az óvódaügyi bizottság, hogy a Bolo- 
nyában felállitandó kisdedóvó intézet ügyében vélemé- 
nyes jelentést terjeszszen a választmány elé. 

A brassói első takarék-kölcsön szövetkezet űgyé- 
ben ujabb kérvény ment a központhoz. 

Végül költségkimélés szempontjából elhatározta- 
tott, hogy ezentul a választmány rendes üléseire nem 

fognak külön meghivók kiaddtni, hanem a gyülések 

ideje 8 nappal előbb fog a ,Brassó4-ban közzététetni 
s. p. 8 napon belül, a gyülés napjáig háromszor, a 

mit a tagok meghivónak tekintsenek. 

Több kisebb jelentőségü ügy elintézése után a 

gyülés véget ért. 

Tanuüugy. 

A Gönezy-jubilaeum alkalmából a somogymegyei 
tanitótestület következő felhivást küldte szét valamen- 

nyi tanitóegyesülethez : : 

Felhivás Magyarország tanitó-egyesületeihez. 
Igen tisztelt testvér egyesület ! 

Gönczy Pál vall. és közokt. miniszteri taná- 

csos úr a folvó évben fogja hivatalos működésének 
50 éves évfordulóját megünnepelni. Nem czélunk, hogy 

ezen alkalommal felsoroljuk azon áldás-dus tevékeny- 
séget, melyet ő méltósága a népoktatás-ügy érdeké- 

ben kifejtett; ezek nevelés-történelmünk lapjaira le- 

törölhetlen betükkel lesznek bevésve. Egy pillantást 
két év tized alatt való haladásunkra s minden lépten- 

nyomon Gönczy Pál nevével találkozunk. A pályafu- 
tása kezdetétől folyton tanitó s a tanitóság helyze- 

tét mindenha szivén viselő férfi munkája eredmé- 

nyére megelégedéssel tekinthet; mert a tanügy terén 

annyit fáradozott, mint kartársai közül kevesen s oly 
eredményeket ért el munkája által, melyet régebben 
reményleni sem mertek volna. 

Hálátlanság volna, ha ezen alkalommal hazánk 

első tanitójáról meg nem emlékeznénk s nevét 
az általa annyira pártfogolt Országos Tanitói 

Árvaház-ban meg nem örökitenők. Fogjunk kezet 
s ,egyesült erővelt mutassuk meg, hogy a magyar- 

országi tanitó egyletek közt nem dul visszavonás, s 
hol hálájok csekély részének lerovása mellett: árváik 

ügyét is előmozdithatják, filléreikből is készek a szent 
ügy oltárára áldozatot tenni. 

Felkérjük ennélfogva az igen tisztelt testvér egye- 

sületeket, hozzanak meg ez alkalommal sajátpénztárukból 

egy az országos tanitói árvaházban létesitendő ,Gön- 
ezy-alapitvány -ra áldozatot s e czélra tagjaik s a tan- 

gyüjtést indittani szives- 
kedjenek. 

A begyült összegek Rohn József árvaházi pénz- 
tárnok urhoz (lakik: Budapest I. ker. Krisztina vá- 

ros Győri ut. Állami tanitóképezde.) f. évi julius hó 

ténetét akarta megirni. 

1-ig küldendők. Az adományok a „Néptanitók Lapjá'- 
ban nyugtáztatnak. 

Csurgó, 1887. évi márczius hó 15-én. 

A Somogymegyei tanitó egylet választmánya hatá- 

rozatából: 
Pethes János, Adorján Miklós, 
egyl. főjegyző egyl. elnök. 

Irodalom. 

Tiszteletes Molnár János, helybeli köztiszte- 

letben álló ev. ref. lelkész ur közelebb egy igen nagy- 

becsü történelmi munkával fogja meglepni a magyar 

közönséget. Alkalmunk volt e közérdekü műben la- 
pozgatni s örömmel jelezhetjük, hogy az egy előttünk 
merőben uj világot derit fel a brassói és brassóme- 
gyei magyarság multját illetőleg. 

Az érdemdús tiszteletes agg lelkész, ki 37 év 
óta működik mint lelkész és magyar közmüvelődési 
életünk egyik legbuzgóbb, leglelkesebb tényezője, kez- 
detben csak a brassói reformált magyar egyház tör- 

Azonban az évek hosszu so- 
rán folytatott történelmi adatok fáradhatatlan kutatása 
arra a meggyőződésre juttatták, hogy egyházának tör- 
ténelmét nem irhatja meg a nélkül, hogy egyuttal a - 

-
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prassói és brassómegyei összes magyarság viharos 

multját is fel ne ölelje. : 

A feladátot kitünően oldotta meg, mert a kéz- 

iratban 31 ivre terjedő nagybecsü műnek alig egy 

harmada foglalkozik szorosan a brassói ev. ref. egy- 

ház multjával, a többiben a brassói és brassómegyei 

psszes magyarság multját tárja fel előttünk a legré- 

gibb időktől, a honfoglalás korától szakadatlan lánczo- 

latban a legujabb időkig. Előadásában mindenütt tör- 

ténelmi kutfőkre hivatkozik, a legszigorubb tárgyila- 

gossággal kezeli az adatokat s eszélyesen kerüli a po- 

lemikus hangot, és épen ezen eljárása teszi müvél 

minden magyarra nézve közérdeküvé. 
Ugy vagyunk értesülve, hogy e várva-várt be- 

cses mű Alexi helybeli jóhirü nyomdájában fog meg- 

jelenni. Az aláirásra való felhivás közelebb ki fog 

pocsáttatni. A mű mélt. gróf Bethlen András ur- 

nak, megyénk közszeretetben álló főispánjának fog 
ajánltatni, ki azt szives volt elfogadni s egyuttal 25 

példányt már is megrendelt. A mű tiszta jövedelme fele- 

részben a bolonyai óvóda-alapra fog az érdemes szerző 

által adományoztatni. 
Mutatványt nem közlünk ugyan e műből, de 

nem tehetjük, hogy meg ne emlitsük nehány szakasz- 

nak ezimét, melyek a műnek általános becsét hiven 

visszatükrözik. Ilyenek: 

1. Brassó és vidéke legrégibb koráról. 

II. A német lovagrend elűzése. 

111. Brassónak Corona- 
eredetéről. 

IV. A várhatósági központnak a czenki várból 

és igy Brassóból a Barcza más pontjára 

történt áthelyezése, — stb. 

Legmelegebben üdvözöljük az érdemes aggastyán 

irót, ki 37 évre terjedő közhasznu papi életét ily nagy- 

becsüű művel igyekezett még tiszteltebbé tenni, s őszin- 

tén kivánjuk, hogy a gondviselés még számos évig 

terjeszsze ki drága életét, övéinek, egyházának és ha- 
zánknak méltó örömére. 

Magyar szinészet. 
A szinészek első és második előadásairól ma 

szólni, már elkésett dolog. Igy el is hagyjuk azokat s 

csak a harmadik s ezután minden előadásról togunk 

szólni. 

Második operette-előadásképen Lecod Nap és 

Hol de czimüű, Brassóban már gyakran adott operetteje 

hozatott szép számu közönség előtt szerdán sziare. A 

főszerepek elég jó kezekben voltak. Rózsa Rózsika 

(Manola) és Bácskay Julcsa (Beatrix) énekben és já- 

tékban egyaránt; a II-ik felvonásban előforduló füle- 
müle kettőst oly csinosan énekelték, hogy azt ismétel- 

niök kellett Deák Péter sok helyütt sikerült komikum- 
mal alakitá Pikrates szerepet, de gyakran izléstelen 

tulzásokra ragadtatta magát, — mi tekintve ez ope- 

rette ugy is kétes jellegűü szövegét és a szük szin- 

padot, hol minden frivol tulzás csak még jobban sértő, 

kerülendő. Ugyanez áll Mátrairól is, kitől szintén több 

discretiót s a sikamlós részleteknek kevesebb kedv- 

teléssel való kidomboritását várnók. Az operette elő- 

adása teljes három órát vett igénybe, tetemes rövidi- 
tések csak előnyére válnának. A karok s zenekar ösz- 

szevágóan müködtek. 

Biztositási ügy. 

Bécsi biztositó társaság. 

Az öt millió forintnyi, teljesen befizetett rész- 
vénytőkével 1881-ben Bécsben megalakult és az idő 

óta Ausztriában működő s a legjobb hirnévnek ör- 
vendő ,Bécsi biztositó társaság és ,„Bécsi élet- és 

járadék biztositó intézet" eddigi üzletkörét a magyar 
korona országaira is kiterjeszteni óhajtván, e czélból 
Budapesten egy magyarországi fiók-igazgatóságot álli- 
tott fel, melynek vezetésére Tisza László orsz. képvi- 
selő urat igazgatóul, Ágoston József urat pedig, ki e 
téren 20 éven át mint az ,Első magyar áltatános 
biztosító társaság" tisztviselője müködött, vezértitkárul 

nyerte meg. : 
A magyarországi fiók -igazgatóság csakhamar 

meg is kezdette és pedig teljes erélylyel és tapintat- 
tal a főügynökségek szervezését és örömmel jelent- 

hetjük, hogy ezek vezetésével a legtekintélyesebb és 
legmegbizhatóbb egyéneket bizta meg, ugy mint érte- 
sülünk. 

A brassói főügynőkségi tisztet Königes János 
vállalta el és tikárul Putzker J. ur neveztetett ki. 

Ezen tekintélyes tőkével rendelkező biztositási 
társaság tudtunkkal a lehető legelőnyösebb dijtételek 
mellett lép sorompóba a versenytársulatokkal s a 
mennyiben vezetőinek ismert jó nevei is már kellő 
garantiát nyujtanak arra nézve, hogy bekövetkező 
szerencsétlenség esetén a károk egész pontosan és 
1gazságosan fognak rendeztetni, bizton hiszszük, hogy 

vagy ,Kronstadt" név 

ezen hazánkban bár még csak kezdő vállalat, csak- 

hamar tekintélyes üzletkört fog teremteni s a nagy 

közönség bizalmát teljes mérvben ki fogja érde- 
melni. 

Emberbaráti kérelema. 

Egy a vámháboru kitörése óta munka néküli 

iparos, (Ó-Brassó, középutcza 423. sz. a.) ki nyolez 
nap alatt négy gyermekét vesztette el toroklobban, 

kinek neje most élet- halál között lebeg s aligha visz- 

szaadható lesz az életnek, a nemes emberbarátokhoz 

fordul s segitségért, kenyérért könyörög. A négy gyer- 
mek el van temetve, e hó 7-én temette el az utólsót 
s most a beteg nőnek nincs egy falatja, melylyel 

éhségét csillapitaná, nincs egy fillérje, melylyel a leg- 
szükségesebbet beszerezhetné. 

A szegény apa és férj, ki majd háromnegyed 
éve kereset nélkül van, segedelemért könyörög. Min- 
den fillér szivesen vétetik. 

Adományokat átvesz és rendeltetése helyére jut- 

tat szerkesztőségünk. : 

Helyi és vidéki hirek. 

E. M. K. E. A kulturegylet központi választ- 
mánya Kedden délután tartotta április havi űlését 

Kolozsvárott. Ezen gyülésen a brassómegyei fiókegylet 
részéről részt vett Dr. Weisz Ignácz alelnök s 
Szterényi József jegyző. 

Népfölkelés. A népfölkelési tanfolyam kedden, f. 
hó 12-én kezdődött. Mint résztvevők bevonultak: Dr. 

Kábdebő Ferencz, Cipu János, Gencsy Dezső, Haydu 
Hugó, Riess Józset, Hank Gyula, Grünfeld Mór, Co- 

pony Tivadar, Gyárfás Jenő, Barabás Sándor, Schnei- 
der Vilmos, Grünfeld Adolf. Mint tanárok müködnek 

Klein Frigyes főhadnagy s Trepches János hadnagy 

urak. A tanfolyam ideje naponként d. e. 8-12-ig s 
d. u. 3-6-ig. 

Kinevezés. A nagyszebeni m. kir. pénzügy igaz- 
gatóság Bálint Ferenez brassói adóhivatali dijta- 

lan gyakornokot a dicső-szentmártoni adóhivatalhoz 

VI-od osztályu adótisztté kinevezte. 

Fényes esküvő volt kedden d. u. városunkban. 

Gencsy István kir. adófelügyelő vezette oltárhoz 

Kopanitsch Mari k. a--t a helybeli nagy szász 

templomban. Az esketési szertartást Obert Ferencz 
városi lelkész végezte, a ki emelkedett hangu beszé- 
det intézett az uj házaspárhoz. Násznagyok voltak: 
Koós Ferenez kir. tanácsos tanfelügyelő s neje; 
Gutt János kir. fővámszedő s neje. Az uj házaspár 
körűl hat párból álló közvetetlen nászkiséret (koszo- 
rus leányok s vőfélyek) állott. Az esküvő szokatlan 
fénynyel ment végbe, minőt városunkban ritkán lehet 
látni. A templom zsufolásig megtelt diszes közőnség- 
gel s mikor a 17 kocsiból álló kocsisor felvonult, az 
utczán alig lehetett járni a nézők óriási tömegétől. A 
szertartást öt órakor ozsonna s 8 órakor hatvan te- 
ritékü kedélyes vacsora követte, melyen igen diszes 
társaság vett részt. Az első köszöntőt Oberth Ferencz 
lelkész mondotta német nyelven az uj házaspárra. 
Kőzvetlenül utána — hogy igy is elég legyen téve a 
dualismus követelményeinek - Koós Ferencz ma- 
gyar nyelven köszöntötte fel az uj párt. Ezután meg- 
eredt a felköszöntők árja, a melyekről tér szüke miatt 
nem referálhatunk. A lakoma alkalmával száznál több 
üdvözlő sürgöny érkezett. Csatoljuk ezekhez a mi üd- 
vözletünket is: boldog frigvet kivánunk ! 

Vizsgálat. A brassói kereskedelmi testület mint 
ipar társulat alsófoku esti kereskedelmi iskoláinak 
nyilvános vizsgái vasárnap folyó hó 17-én délelőtt 9 

órakor tartatnak meg, melyre a testület tagjai, a ta- 

nonczok szülői és az iskola iránt érdeklődők tisztelet- 

tel meghivatnak. 
Rongyos-egylet. A ,brassói magyar szegény- 

mekeket segélyző egyesület igazgató választmányának 

határozata folytán a tavaszi gyülést megkezdeni akar- 
ván, tisztelettel értesitem az egyesület t. tagjait, va- 
lamint mind azokat, kik czélunk iránt érdekkel visel- 
tetnek, hogy az egyesület szolgája már e napokban 

megindul az adományok átvétele végett és pedig a 

következő sorrendben: Klastrom-utcza, lópiacz, főtér 
nagy-utcza, szinház-, felső uj-, szentlélek-, vár- és 

fekete-utcza, Bolonya, Ó-Brassó és Bolgárszeg A sze- 
gény szükölködők s árvák nevében kérem ezeknek 
barátait, hogy lomtárba került rnhadarabjaikkal, va- 
lamint már alig használható tárgyakkal humanus czé- 

lunkat elősegiteni sziveskedjenek; ,kiki a mint elgon- 
dolta az ő szivében, ugy cselekedjék, nem szomoru- 
ságból vagy kényszeritésből, mert a jókedvüű adakozót 
szereti az isten.4 — Hazafias tisztelettel Jó zs a 
Mihály egyt. gazda. 

Kereskedelmi muzenm, Nem a budapesti muze- 

umról szól az ének. Egy kisebbszerü, de jelentősé- 

gében, igen nagy horderejü intézményről akarunk itt 

megemlékezni, a mig arra hosszabban reflektálhatnánk 

A helybeli állami középipar s kereskedelmi iskolával 

kapcsolatosan az iskola igazgatósága egy kis keres- 

kedelmi muzeumnak vetette meg alapját. Még csak 
kezdetén van az intézmény a kezdetnek s már is 
annyi meglepő tárgyat tartalmaz, hogy érdemes a leg- 

nagyobb figyelemre. Ma csak figyelmeztetni akarjuk 

az érdekelt köröket, hogy tekintsék meg ezen uj in- 
tézményt, melylyel szándékunk legközelebb bővebben 
foglalkozni. 

Rendőri hirek. Tüz. Tegnapelőtt este 10 óra- 
kor hirtelen félreütötték a tüzharangot, mely a belvá- 
rost jelzé. Hirtelen óriási néptömeg gyült össze, mely 

ide ide-oda futkosott, megtudandó, hogy a tüz hol 

van. Azonban a tüz – szerencsére – a mint kelet- 

kezett, rögtön el is fojtatott. A tüz a Szent-lélekutcza 
118. sz. házában egy lakónő vigyázatlansága tolytán 

támadt s. p. azáltal, hogy az illető égő gyertyával 

ment a padlásra. Szerencsére az épen arra elhaladó 

rendőri őrjárat észrevette a kitóduló füstöt, felsietett 

a padlásra, a hol sikerült neki a tüzet elfojtani. Ennek 

következménye az lesz, hogy a városkapitányság az 

összes házakat szigoru tüzrendőri vizsgálatnak vetendi 

alá. - Tisztaság. Az utóbbi időben több házi- 

gazda az udvarok tisztátlansága miatt igen érzéke- 

nyen lett megbirságolva. Ép ezért ujból figyelmeztetik 

a közönség, hogy ngy a sajtó, mint külön hirdetmé- 

nyek utján közhirré tett köztisztasági szabályzathoz 
tartsa magát. 

Kolozsvárt az erdélyrészi: 
lődési egyesület központi igazgató választmánya f. 

hó 12 én s folytatólag 13-án rendes havi ülést tar- 
tott, melynek legfontosabb tárgyát a segélyezések ké- 

pezték. Kiosztásra most 9000 frt. kerül melynek fele 
felekezeti jellegű segélyezésekre s. p. 

tanitók s iskolák segélyezésére fordittatik, mig másik 

fele a fiókegyletek által kértt egyéb nemzeti czélokra 

A központi választmány gondját viselte Brassómegyé- 
nek is. Ugyanis megszavazott a két óvódának tiz 

évre évi 400 frtot; az állami közipar isko- 

lán lévő konviktusnak 10 évre évi 100 fo- 

rintot; a brassói ág. evang. egyháznak 200 

frtot, s egyuttal kellő biztositék mellett az evang. egy- 

háznak egyházi czélokra tizezer forint kölcsönt 
engedélyezett 59/,-ra. E mellett kap a brassói magyar 

polgári kör, az iparos ifjak egylete s a hétfalusi ol- 
vasókör könyvtáruk számára könyveket. Az elintézés- 

ben még csak a magyar bank ügye van hátra, a 

melybe minden valószinüség szerint 20 ezer frt. fog 

elhelyeztetni. A központ ezen, velünk szemben tanu- 
sitott eljárása minden tekintetben kielégithet minket! 

Halálozás. Gyászjelentést vettünk Fogarasról : 
Özv. Wolldorfti Benedek Istvánné, szül. Szász- 
sebesi Tellmann Jozefin f. hó 9-én élete 77. évében 

szivszélhüdésben elhalt. Az elhunyt édes anyja volt 

Benedek Gyula fogarasi ügyvédnek. Nagy család gyá- 
szolja. Béke poraira ! 

Fővárosi bazár fog rendeztetni májusban erdélyi 

iparczikkekből. Ujból figyelmeztetjük erre iparosainkat. 
Eelvilágositásokat szivesen ad lapunk szerkesztője. 

A ,Hikóri"-fa mint életmentő. Fővárosi tudó- 

sitónk irja: Revera Ottó fővárosi magánzó a napok- 

ban Zsigmondy Károly ismert fővárosi kocsigyáros- 

nak muzeum-köruti raktárában egy uj szerkezetü, : 

rendkivül könnyed, de ,Hikórit fából készült kétke- 
rekü kocsit vásárolt, melybe azonnal befogatott és a 

lovardába akart hajtatni. Mikor a Sándor-utczában 

be akart fordulni, egy bérkocsi oly őrült vágtatással 
közeledett feléje, hogy a kitérés lehetetlen volt. Az 
összeűtközés. oly erővel történt, hogy Revera kocsi- 

jának agya ugy belecsapődott a bérkocsi első kere- 
keinek közülli közé, hogy az erős bérkossinak a ke- 

reke kidölt agyából, minek következtébenn a kocsis 

leesett és jobb karját törte ugy, hogy eszméletlen 

állapotban szállitották a Rókasba. Revera lova meg- 
bokrosodott és tulajdonosa csak annak köszönheti 

életét, hogy kocsija az aczélruganyosságu ,Hikóri.- 

fából készült. Revera megmenekülése fölötti örömé- 
ben Zsigmondy munkásainak 100 ífrt. 

adott. 

Brassai piaczi árfolyam 
– Adler L. Jakab jelentése. – 

Brassó, 1887. április ho 14-én. 

Román papirpénz a 20 frankos 8.52 vétel 8.54 eladás 
ezüstpénz á 20 , 8.46 38.50 . 

Napoleond'or (aranypénz) . 10.04 . 10.08 . 
Török lira . .11.34 11.38 . 
Arany.. .5.00 502. 
Orosz papirrubel . . 111.- 112.- 

Felelős szerkesztő és kiadó-tujaldonos: 

Szterényi Józsof. 

magyar közmüve- 

csak papok, 

borravalót 
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Rirdetmén. 4z „Oroszlánhoz" 
Előtordult balesetek okából, a 

közrend és biztonság érdekében a ob 
bérkocsi-iparról szóló szabályrende- kerti pavillonnal ellátott ven- 

let 20. §-a alapján ezennel elrendel- 
tetik, hogy jövőre nemcsak a bér- 

gán jármű is a közlámpák meggyuj- 
jásar és kioltása közötti időközben 
különbeni büntetés terhe mellett a N alódi brünni 

bel-i és külvárosban csak égő lám- 
pásokkal járhatnak. 
aBrassó, 1887. április 5-én. 
i--- i ág.. ... .. 2 tigásár-a Asvároskapitánvsás.n minőségben szétküld magá- 

nosoknak is gyári árakon. 
Szam d53.–1887. tikkvi. 

Epstein Leopold 
BRÜNNBEN. : 

Minták bérmentve. 

Nki kétséghen van a fele 
hogy a hirlapokban feldicsért gyógyszerek 
közül, melyiket használja betegsége ellen, 
az irjon egy levelezőlapot Richter kiadó- 
intézetének Lipcsébe s kérje a „Beteg- 
barát" czimüű röpiratot. E könyvecskében 
nemcsak a legjobbaknak bizonyult házisze- 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A kőhalmi kir. járásbiróság mint te- 

lekkönyvi hatóság közhirré teszi, hogy 
Máthé Ferencz és Szilvási Sára végrehaj- 
tatóknak Szénix János és Péterfi Zsuzsánna 
végrehajtást szenvedők elleni 93 frt 87 
kr tökeköverelés és járulékai iránti vég- 
rehájtási ügyében a kőhalmi kir. járás- 
biróság területén: lévősHéviz községben 
és határán lfekvő, a hévizi 102. számu, 
telek-jegyzőkönyvben A 4- 1646., 1647., 
1725., 1726. és 1729. helyrajzi számu és 
Szénixodános és neje Szénix Zsuzsánna Lfek vannak részletesen ismertetve, hanem 
szül. Péterfi és kiskoru Szénix Mária tu- hetegségekről szóló jelentések 
lajdonául bejegyzett ingatlanokra az 18814. is olvashatók. E jelentések mutatják, hogy 
évi LX. törvényezikk 156. §-a értelmében igen sok esetben egy egyszerü háziszer is 
az árverést 325 frtban ezennel megálla- abnrtetdsgg inég a látszólag gyé 
pitott kikjáltási árban elrendelte, és hogy hárittassék. Ha a betegnek. a megfelelő 
a fennebb megjelölt ingatlanok az 1887. gyógyszer rendelkezésére áll, akkor még 
éviráprilisurhó x30-ik napján délelőtti 9 sályos bai tén gyógyulás vák 

órakor toHéviz község házánál megtartandó kellene a sBetogbarát megrendelését el- 
nyilvános árverésen a megállapitott ki. mulasztani. H figyelemreméltó könyvecske 
kikáltási áron alól is eladaini fognak. segélyével sokkal könnyebben választhatja 

nok s TO- szpenz- ségébe nem kerül. 
ben, vagy az 4881. évi LX. törvényezikk 
42.8-ában jelzett, árfolyammal számitott 
és az 1881, évi november hó 1-én 3333. 
szám alatt kelt igazságügyminiszteri ren- m 
delet 8. §-ban kijelölt óvadékképes érték- 
papirban a kiküldött kezéhez letenni, — 
avagy az 1881. évi LX. törv.-ezikk 170. 
§-a értelmében a bánatpénznek a biróság- 
nál előleges elhelyezéséről kiállitott sza- 
bályszerű elismervényt átszolgáltatni. 

Kőhalom, 1887. február 10. 

A kir. járásbiróság mint telekkvi hatóság. 
Dr. Issekutz Gyula, 
kir. aljárásbiró. 

Áz elveszett 
és elgyengült 

ay tlehetetlenség. 
Biztos segély! A cs. kir szab. 

carbon nemiszervi zuhanynyal bárki 
is meggyógyithatja (külsőleg használ- 
va) biztosan s állandóan, gyakran már 
24 óra alatt, még ott is, a hol már 
semmi sem használt, még az évek óta 
tartó tehetetlenséget is. Kellemes, ész- 
revétlen gyógymód, tökéletes kigyó- 
gyulás káros izgatás nélkül. A leg- 
előkelőbb professzorok és orvosi szak- 
lapok, a legmelegebb orvosi ajánla- 
tok s a gyökeresen kigyógyitottak kö- 
szönő iratai minden érdek nélkül ajánl- 
ják a szenvedőknek a carbon-zuhany 

azonnali megrendelését, mely állandó 
sikert biztosit. Teljesen felszerelve s 
használati utasitással és orvosi jóvá- 
hagyással 5 trt 80 kr. – Titoktarás 
melletti megküldés és csomagolásnál 
a tartalmat es eredetét nem áruljuk el. 

Dr. Altmann Károly 
cs. kir. szabad. carbon-zuhany főrak- 
tára és rendelő-intézete a titkos beteg- 
ségek részére: Bécs, VII. Mariahilf- 

sírasse Nro. 800b 

(189) 1-1 

Szám 1452./1887. szolgb. 

Pályázat. 
Halmágy községében megürese- 

dett két községi bábai állás betöl- 
tésére a pályázat folyó évi április 
hó 28-áig nyittatik. A rendes szü- 
lésznői állással 20 frt, a segéd szü. 
lésznői állással 15 frt rendes fizetés 
van összekötve. 

A közelebbi teltételek a halmágyi 
körjegyzői irodában betekinthetők. 
Szülésznői okmánynyal, keresztle- 
véllel és községi erkölcsi bizonyit- 
ványnyal felszerelt kérvények fenti 
határidőig hozzám benyujtandók. 

Kőhalom, 1887. ápril hó 3-án 
(160) 2–3 A járási főszolgabiró: 

Balthes. 

Mindenféle ruha és kalapdiszek a legujabb divat szerint. 

Laskai Arpád 
NŐI DIVAT: ÉS KÉSZ ÖLTŐNY-KAKTÁRA 

(Braszó, virágsor 325. szám alatt) 6 
ajánlja a t. ez. közönségnek a 

tavaszi es nyári évadra 
ujonnan berendezett üzletét, ugymint: divatszövetekben, 
férfi s női tavaszi és nyári szövetekben, fekete és szi- 
nes cachmirok, selyemszövetek, selyem- és angol bársonyok, 
gyöngydiszek, vásznak, Schroll féle chiffonok, oxfordt,. 

ereétőn, szalág, csipke, virág, disztollak, keztyük stb. a leg- 
jutányosabboárak mellett. 

Féltők í rmlhomegreníelések. gyorsan és olcsó árak mellett kévzittemek. 
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HIRDETMENYEK. 

czimzett, téli tekepálya és] 

déglő eladó, esetleg kiadó. 
kocsisok járműi, hanem minden ma- Bolonya, kút-uteza 356. h.-sz. 
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Fényképészeti műterem. 
a Van szerencsém ezennel teljes tisztelettel értesiteni a n. é. 
helybeli s vidéki közönséget, hogy 

fényképészeti műtermemet 
Nagy-utcza 804. szám alatt, Papp Ferencz ur házában 

saját nevem alatt megnyitottam. - Műtermem vállalkozik min- 
dennemü a fényképészet körébe vágó munkák gyors, pontos, iz- 
léses s müvészi kivitelü elkészitésére 

a lehető legjutányosabb árak mellett. 

Kérem a n. é. közönség szives jóindulatu támogatását. 

Mély tisztelettel Knapp M., 
fényképész (213 31- 

Tavaszi és nyári ujdonságok. 
Menyasszonyi, séta- s házi ruhák (toilettek) 

: a legujabb divat szerint készülnek 

KOVAÁSZNAI és KERESZTESY 
női divat- és készöltöny-termükben 

BRASSÓBAN (FŐTÉR). 
Ugyanott ujonnan megérkeztek dús választékban legdivatosabb bel- 

és külföldi gyapju ruhakelmék szép mintákban, creppek, cachemiírok, Lyoni 
selymek, mervelieuxok, faillek, bársonyok fekete és minden más szinben. 
Női és férfi confections posztók; mosó satin és toillek, zephirek, oxfordok, 
Renediet Schroll-féle chiffon, patent chirting, inlet és sávolyok (Gradel); 
továbbá amerikai vásznak minden szélességben, valamint mindennemü béllés- 
kellékek. Szalmakalapok, virágok, tollak, selyem és irha-keztyük, nap- és 
esőernyők, Jersey Trico derekak és Miederek, csipke- és jutte-függönyök, 

teritők, futó- és sopha-szőnyegek kaphatók 
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(103) pontos kiszolgálat és jutányos árak meltett. 12- 

l Minták kivánatra bérmentve küldetnek: E 
B— ..——00ó0 ——4 

— 

Bserhofer J. gyógyszertára 
Bécsben, Singerstrasse Nro. 15. 

.zum goldenen Reiehsapfel" ezim alatt. 

ezelőtt általános pilulák* mevezete ulatt, teljes 
e . 

Vértisz titó p ilulák, joggal megérdemlik ez utóbbi elnevezést, - mert 
ugyancsak alig létezik egy nyavalya, melyben e pilulálk csodaszerüű hatásukat már ezerszer 
be nem bizonyitották volna. Á legmakacsabb esétekben, melyekben más gyógyszerek eredmény 
rélkül lettek használva, e pilulák által számtalanszor s rövid idő alatt teljes kigyógyulás 
lett elérve. - Egy doboz 15 pilulával 21 kr, egy tekercs 6 dobozzal 1 frt ő kr, bérmentet- 
len utánvéttel való küldetésnéi 1 frt 10 kr. 

Az összeg előleges beküldése ellenében bérmentesen küldve egy tekercs pilulák 1 frt 
25 kr, két tekercs 2 frt 30 kr, három tekercs 3 frt 40 kr, négy tekercs 4 frt 40 kr, öt 
tekercs 5 frt 20 kr, tiz tekercs 9 frt 20 kr. (Egy tekercsnél kevesebb nem küldethetik.) 

Számtalan levél érkezett, melyekben e pilulák fogyasztói a legkülönfélébb sulyos betegségekből kigyógyultak egészségök elnyeréseért hálájoknak kifejezést adnak, – A ki csak 
egyszer is próbát tett e pilulákkal, azokat tovább ajánlja. 

A sok hálanyilatkozatok közül néhányat ide iktatunk: 
melykor a pilulákból bevennie, egészsége mindamellett 
annyira helyre van állitva, hogy frissült erővel telje- 
sitheti minden foglalkozását. Ezen köszönetem nyil- 
vánitását kérem a sinlődők javára felhasználni, s egy- 
szersmind nékem ismét két tekercs pilulát és két drb. 

Leongang, 1883. május 15. 
Igen tisztelt uram! Az ön pilulái valóban cso- 

dahatásuak; nem olyanok ezek, mint sok más feldi- 
csért sze Rane valóságosan segitenek és pedig csak- 
nem minden baájban. A husvétra megrendelt pilulákból k 
a legtöbbet barátaim s ismerőseim köz osztoltam el, s khápai szappant küldeni Kiváló mély tisztelottel 
mindegyiknek használtak, sőt aggkorban álló és külön- Novák Alajos, főkertész. 
féle bajokban sinlődők is, - ha nem is nyerték vissza 
törletesen rgészeáöket de tetemes javulásban része- Bécs, 1881. február 20-án. 
sültek s fo ton használni kivánják a pilulákat. Azért Tekintetes ur! Feltéve, hogy az ön gyógysze- 

kérem, küldjön nekem ismét 5 tekercscsel. Fogadja rei mind oly haszn sak mintaz öz hires igybalak tőlem s mindazoktól, kik már azon szerencsében ré- ma, mely családomban több avult fagydag gyors eltá- 
szesültünk, hogy az ön pilulái által egészségünkhez ju- voltását eredményezte, – az ugynevezett „általános 
tottunk, legmélyebb hálánk kifejezését. gyógyszerek ellen táplált bizalmatlanságom mellett is 

Deutinger Márton, eltökéltem magamat az ön vértisztitó piluláit használni, 
hogy ezen apró golyócskák segitségével sok évig tartó 
aranyeres bajomat bombázhassam. Nem mulaszthatom 
el tehát önnek bevallani, hogy régi bajom e golyócs- 
kák használata után tökéletesen el van háritva, s én 
ismerőseim körében e pilulákat nagyon ajánlom. Azt 
sem ellenzem, ha ön jelen soraimat — de nevem kite- 
vése nélkül — nyilvánossá teszi. 

Cv. T. Mély tisztelettel 

ini ádá Pserhofer J.-tót. Évek ót: Tannochinin-D0mádé, secósnk altat kalvaen teg. 
növesztő szerek között a legjobbnak lett elismerve. — 
Egy elegánsan kiállitott nagy szelenczével 2 frt. 

Ált l ta Steudel tanártól, vágás és szu- 
4 4105 Da81, rás által származott sebeknél, 

mindenféle elfajult dáganatoknál, elavultaknál s időn- 
ként felfakadóknál is a lábakon, körömméregnél, seb- 
hely s és gyulladt emlőknél s hasonló bajokban gyó- 
gyitó hatása számta anszor bebizonyult. - Ára egy 
köcsöggel 50 kr. 

icoHtál Bulrich A. W.-től. Ez egy 
Altalános tisztitó-9ó, kitünő háziszer a nozn 
vart észtés következményei, mint fejfájás, szédülés, 
gyomorgörcs, felbőfögé nAranyeres bajok, dugulás stb. 
ellen. - Egy csom e. 

i sós v sótalan. Soknemü ba- 
Fereneználiuka, okban mlnt esenos házizor i 
meretes. - Egy üveggel 60 kr. 

. ást 

Lábizzadás elleni Dor, lar eke 
kellemetlen szagot; 1.Ms ezernek ven belté- 
nyulva. - Egy doboz 50 kr. 

Béga-Szt.-György, 1 882. febr. 16. 
Tgen tisztelt uram! Az ön piluláiért nem birona 

hálámat elegendőkép kifejezni; — mert nőm, ki már 
évek óta a miserere nyavalyában sinlődött, Isten segit- 
sége mellett az ön vértisztitó labdacsai által lett ki- 
gyógyitva, s ha csakugyan még most is kell nékie né- 

Fd balzsam Pserhofer J.-tól, sok év óta fagyda- 
gf 3. gok elleni legbiztosabb szernek elis- 

merve, szintugy igen ajánlatos avult sebek ellen is. - 
Egy köcsög ára 40 kr. 

Elet-esseucia (prágai cseppek), romlott gyomor, 
3 rossz emésztés, s mindenféle altesti 

bajok elleni kitünő házi-szer. — Egy üveg ára 20 kr. 

UItifüi- lé közönségesen ismert kitünő háziszer hurut, 
3 rekedtség, görcshurut stb. ellen. — Egy 

üvegcse ára 50 kr. 
, legjob szer bár- Amerikai köszvény-kenőey, .kghob, searbar 

rheumatikus bajokban, inszaggatásban, ischiasban, fül- 
szaggatásban stb. - Égy tégely 1 frt 20 kr. 

Hayasi nővöny-liküt, keritard, W.ostal 
kr; fél üveggel 1 frt 40 kr. 

; jg dr. Romers 61, - Egy üveg- SZEl-egsencla, elnt o0 ki agy fél nyive 
1 t krajezár. 

dönvély-balzsam, kervee vélr t. tten z 
Mindennemü hasonszenvi gyógyszerek készletben tartatnak. 

A fenn nevezett készitményeken kivül még minden bel- és külföldi lapokban hirde- 
tett gyógyszerészeti különlegességek is készletben vannak; minden netalán raktáron nem lévő 

czikkek kivánatra pontosan s legolcsóbban megszereztetnek. 
Postai küldeményezések az összegnek előleges beküldése mellett vagy postai utánvéttel 

leggyorsabban teljesittetnek. 
Az összegnek előleges beküldésénél (Cegalkalmasabb az utalványnyal való küldés) a pos- 

tabér jóval olcsóbbra esik, mint az utánvátelnél. 

A fenn kitett különlegességek legtöbbje Budapesten Török József gyógyszerész urnál 
— Király-utcza 12. szám alatt — is kapható. ((95) 1-12 

Nagy raktár férfi- s női fehérnemüekben 
Brassó, ALEXI könyvnyomdája,. 
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